

王洪文副主席在接见总参民兵组训工作

座谈会全体同志时的讲话

(根据纪录整理)

一九七四年九月廿二日

我没有多少话要说了，会上彭绍辉同志、总政、总后的领导同志都说了，我想简单说一点，其他同志再说。

民兵在文化大革命以来，在各条战线上都取得了很大的成绩，在保卫海防、边防、空防，在抓革命、促生产、促工作、促战备各项工作中，都取得很大的成绩。许多地区的民兵在保卫社会主义革命和社会主义建设中，作出了很大贡献。今天到会的有西沙的代表，还有云南少数民族地区的代表，还有新疆的、广西、贵州的都来了，总之各个边防包括黑龙江的都作出了很大成绩，虽然边防条件比内地艰苦，但同志们兢兢业业，守卫海、边防，打击敌人，作出很大贡献。

民兵工作解放以来，特别是文化大革命以来，两条路线斗争很激烈，在怎样建设民兵上，两条路线斗争很激烈。十次路线斗争中，林彪一伙破坏民兵建设。七〇年民兵工作会议，黄永胜大放厥词，就是同志们批判的那些谬论，对民兵工作有许多破坏活动。林彪说民兵过时，他并不是不要民兵，他是要以他的路线、他的思想建设民兵，反对用毛主席的思想、路线建设民兵。现在问题解决了没有呢？并没有完全解决。林彪垮台了，死掉了，黄吴李邱都抓起来了，但他们的思想流毒并没有完全肃清，所以批林是一项很重要的任务。到现在为止，形势发生了很大变化，但我觉得在少数中间，林彪流毒没有肃清，在民兵建设上两条路线斗争仍然是很尖锐，中央军委发了162号文件，对这个文件的理解是各色各样，我看到的材料，绝大多数单位、大多数同志是赞成的，也有少数人不赞成，甚至反对，或赞成一部分。除

了林彪的破坏，在我们内部的少数同志中间，也有不同的认识。比如这次会议中，有的同志对改造民兵的问题也有反映，提到改造可不舒服！好象不能动了，这是不对的，民兵怎么能改造哟！我可以明白告诉大家，改造民兵是毛主席提出的。这个问题争论太大了，在全国各地的材料里，都看出了这个问题，有的同志就攻击这个话，说是上海××同志发明的，不是的，这是毛主席提出来的，[改造这是普遍的常识，不仅民兵，就是解放军、高级干部，我们每一个同志都要在斗争中改造世界观，为什么一提到改造，就那么刺耳、不舒服，毫无道理嘛！]

☆ 162号文件主要是转发上海的经验，上海民兵成立的过程，是根据毛主席武装左派的指示，一九六七年七月卅一日，春桥同志根据主席多次指示，根据上海情况，写了报告，主席同意，就给总理、××，中央文革各同志，都划了圈。报告是卅一日呈主席的，八月份在少数大联合搞得比较好的工厂，成立了文攻武卫。上海文攻武卫成立后，主席每年多次问到这个情况，见到我就问，上海文攻武卫还在不在？现在叫上海民兵，上海民兵这支队伍的建立，是经毛主席批准，一直在主席亲切关怀下建立成长起来的。所以，去年国务院、中央军委转发了上海的材料。这个材料不仅适用于城市，对农村也是适用的，有些同志不太了解这个情况，这究竟是怎么回事？我今天把它说清楚。为什么上海文攻武卫改成上海民兵，还有少数人攻，林彪一伙攻了多少年，“九一三”以后，还有人攻，这不是上海那个人搞的，这是毛主席关怀下成长起来的。严格检查，上海民兵工作也有缺点，有问题，执行主席指示、路线不是十全十美，还有个发展过程，但大方向是对的。根据民兵的任务，战时参军参战，支援前线，配合人民解放军作战，平时保卫社会主义革命、社会主义建设，巩固无产阶级专政，是符合这个任务的，是符合主席组织、政治、军事三落实教导的，这个

情况要向同志们说一下。在这次会议上，少数民族也有这个看法。对162号文件我说一下自己知道的情况。

另外说一点，我们是要总结经验教训，民兵工作解放后廿五年，民兵工作究竟有多少经验教训，我看各地要认真总结本地区、本单位的经验，着重从路线斗争中总结很有必要，举个例子，文化大革命初期，斗争激烈时，为什么许多民兵组织瘫痪了，分裂了，这个经验教训要很好总结。现在也有这个问题，少数民族地区民兵组织起来了，但在群众中威信不高，个别地区的民兵甚至参加派性武斗，我觉得是要认真总结经验教训，这样才能使我们在路线上弄清问题，提高阶级斗争、路线斗争觉悟，提高对民兵工作的认识。解放廿五年来，特别是文化大革命以来，全国形势发生了很大变化，经过九、十两次路线斗争，发生了很大变化，民兵工作如何跟上形势，提高到一个新水平，要总结经验，这样才能使民兵工作更上一层楼，提高一步，不然就停滞不前，原地踏步，不动了。据我观察，有些同志还是解放初期的办法搞民兵，停留在过去的老一套上，那怎么行呢！民兵不仅巡逻放哨，军事训练，更重要的是搞路线教育，提高阶级斗争、路线斗争觉悟，不然同样是拿枪，可以为无产阶级服务，也可以为资产阶级服务，为反革命服务，云南就有个例子，一个民兵排长被敌人收买了，我们是有教训的。这次会，有大军区、省军区、警备区、指挥部，内地、边防的同志，还有基层的同志，希望大家都要总结经验教训，我认为是很必要的。

叶副主席讲话后，王副主席又指示：

有的同志提议，解放军报民兵专栏为什么停了，因为过去有些东西错了，登一些文章不对。我举个例子，七三年五月十七日解放军报民兵讲座讲民兵不能处理人民内部矛盾，敌人进行破坏，只能向公社、生产队报告，不能擅自处理，这是完全错误的。我曾问过解放军报的

同志，这是什么人搞的，碰到敌人破坏生产，不能处理，不斗争，搞民兵干什么？实际上就是不要民兵抓阶级斗争，如果民兵离开了阶级斗争，还有什么生命哟！当然里面也讲打击敌人的破坏活动，怎么打击呢？规定了很多条条框框，就是取消阶级斗争，实际上还是搞那种墙上的官，抽屉里的兵，这是完全错误的。这个刊物当然要停掉，现在正在进行整顿，希望他们出现一些好文章，那样的刊物要停止，那样的文章把民兵引到错误的道路。有的人赞成这种观点，一直到去年还在登这样的文章，这是不对头的。希望同志们认真学习马列、毛主席著作，提高识别真假马克思主义的能力，有些事好好加以辨别。这种刊物不能再出了，再出是危险的，也不止这一篇，我没有仔细看，解放军报他们自己翻了翻，有很多错误的东西，因为不对所以把它停了。

叶剑英付主席在接见总参民兵组训工作座谈会

全体同志时的讲话（根据记录整理）

一九七四年九月廿二日

我完全拥护刚才王付主席讲的话，洪文同志来自基层，到过朝鲜，打过仗，在工厂工作过，在基层搞过民兵，有实践经验，对民兵工作很熟悉，他负责军民学（王付主席插话：我是个外行，对民兵工作不太懂），在上海搞了几年民兵工作，还有张春桥同志当时是市委书记。

上海的民兵起了很大的作用，162号文件主要是介绍上海民兵的经验，洪文同志讲了，我们听了很亲切。明确民兵建设工作中有两条路线斗争，刚才洪文同志讲过了，我就不多讲了。

这次会议讲了民兵组织问题，讲了训练问题，民兵工作上，过去经过曲折的两条路线斗争，今天王付主席的讲话，你们回去后，要结合你们那个地区的情况，总结解放后25年来，特别是文化大革命以来的经验。思想政治路线是决定一切的。听了洪文同志的讲话发言，要把162号文件重新温习一下，联系自己地区的民兵工作情况，很好深入贯彻下去。现在有些地区的民兵搞搞武斗，自己打自己，冲军事机关，这一派有枪，那一派也有枪，派性斗争很厉害，一派斗一派，引起武斗，使社会秩序很混乱，这说明那个地区党的一元化领导没有解决，有阶级敌人，有派性，武斗厉害的地区建设民兵是有问题的。要实行党的一元化领导，统一组织，使民兵真正成为在党的绝对领导下的人民武装。刚才我们在小会上，谈到组织问题也好，训练问题也好，总的是思想认识问题，是路线问题。有些问题不能怪你们，主要是三大总部没有认真抓，我是管日常工作的，是有责任的。

民兵建设不是一帆风顺，是有两条路线斗争的。建设民兵对社会主义革命和社会主义建设、保卫国防是很重要的，要很好的认识。上海的经验告诉我们，民兵不仅完成自己的生产任务，还采取各种方法，积极参加社会阶级斗争，维持社会治安，抓坏人，对犯罪青少年进行教育，改造一些可以改造好的青年，作用很大，有些事情公安部门做不到的，民兵做到了。在抓生产时，使用民兵班、排组织，在阶级斗争中使用民兵维持社会治安，打击了敌人破坏活动，北京木村厂就抓得好！

帝国主义存在，战斗就是要打的，帝国主义存在，它就要搞颠覆破坏活动，它要派遣间谍、特务进来，林彪一伙有很多间谍是苏联派进来的。对付敌人，就要靠民兵。阶级斗争在社会上是复杂的，不管在城市或农村，都要靠民兵，都要有那么一批受过阶级斗争教育的可靠的人。每个农村、工厂都要有民兵组织，要有全心全意为人民服务的工人阶级民兵，拿起武器维持社会治安，就可以保卫工厂和农村的生产，不受敌人的破坏。现在表面上看来很平静，实际上阶级斗争很激烈，有的烧仓库，有的炸火车，事件发生不少，上海的经验就是要很好地组织民兵、武装民兵，参加阶级斗争，保卫城市，维持社会治安，就能够巩固无产阶级专政，战时就能够巩固我们的阵地。平时民兵工作搞好了，民兵人熟地熟情况熟，那里有坏人、间谍、特务，有坏分子的捣乱，马上就可以把他监视起来，这样城市就巩固了。要深刻理解搞好城市民兵工作的重要性。民兵工作做好了，就都是民兵，战时可以动员四、五千万，搞好民兵，对平时战时都非常重要。我们要平时少养点兵，把民兵工作做好，战时就可以多出兵，把剩下来用钱用在社会主义建设上，战斗打起来，来基于民兵就可以马上参加战斗，陆续动员，动员四、五千万民兵

是不成问题的。毛主席讲过，革命战争是群众的战争，只有依靠群众才能进行战争。民兵是一支武装力量，希望做民兵工作的同志，要重视民兵工作，要认真学习贯彻162号文件，改造民兵，改进工作，民兵就是要改造，每个人都需要改造，不然就是形而上学。

要把民兵这个不脱离生产的群众武装组织搞好，巩固起来，还要发展，城市学上海，农村学城市，只有武装群众，依靠群众，才能进行战争，因此，我们必须把民兵工作做好。